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A történelem logikája

SZALAY KÁROLY

Vagy logikátlansága. 
M ert a történelem  
m enetének nincs lo
gikája, csak az em ber 
keres abban valami

féle ésszerűséget. Mint ahogyan ésszerűt- 
lensége sincs.

Van viszont magatehetetlenségi nyomaté- 
ka. És van ok és okozati elve. A történelem- 
tudomány az okok és az okozatok közötti 
összefüggéseket volna hivatott földeríteni 
mégpedig elsősorban azért, hogy a ma élő 
em ber fölismerjen bizonyos tendenciákat, s 
helytálló következtetéseket vonjon le saját 
javára. Ez azonban nem megy. És ha a poli
tikusok, a diplomaták vagy azok, 
akik befolyással bírnak korunk 
eseményeire erre alkalmatlanok,
„elkúrják” a dolgokat.

M iért jövök én m ost ezzel elő?
M ert van egy barátom, aki im
m áron nyolcvanesztendős, s 
azon kesereg, hogy rám ent az 
élete az elmúlt hatvan év ször
nyű történeteire. Amikor itt ne
kem  az én úgynevezett honfitársaim fölsza
badításról regélnek, otromba módon nem 
veszik figyelembe, hogy hány százezer em
ber életét tette tönkre a kommunista rend
szer. És ragaszkodnak a szovjet emlék
műhöz, ami rabszolgaságunk, szenvedése
ink, megaláztatásaink emlékműve. Ez a 
fentebb em lített barátom kam aszként náci
ellenes volt, mindig is utálta a diktatúrákat, 
a különféle megszállásokat, s mindig föl 
van háborodva azon, milyen alapon m erték 
az ő életét megnyomorítani?

M indig azt mondom neki: Jencikém , 
értsd  m ár meg, hogy a történelem  nem 
szúrt ki téged, nem  ellened dolgozik, ha
nem m agatehetetlenül történik. A marxis
ták kétségbe vonták a személyiség szere
pét a történelem ben, úgy látták, hogy a tör
ténelem  term eli ki a személyiségeket, s 
m ég a legnagyobbak is, egy Napóleon 
vagy Bismarck vagy egy Chuchill is a tör
ténelem  végterm éke, s nem tesz mást, 
mint végrehajtja azt, ami az osztályharc lo
gikájából következik. Ez persze így m arha
ság. M ert az osztályharc logikájából nem 
következett a gulág, sok millió ukrán éhha
lála, a haláltáborok és a koncepciós perek 
megannyi injúriája, ez a baloldali mozgal
mak, a kommunizmus logikája szerint kö
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to t tá k  a  s z a v a k  b e 
c s ü le té t . ”

Karinthy Frigyes

vetkezett be, egyfajta (rossz) em bertípus 
hatalom ra kerülésével.

De mi van ma, miután tizenhét évvel ez
előtt megbukott a kommunizmus, vége a 
szovjet megszállásának, már nem lehet rá
fogni mindent arra, hogy Moszkva így, meg 
Moszkva úgy.

Kérem tisztelettel. Egyfelől nincs vége, 
m ert a kommunista maradék itt maradt, s 
megörökölte a hatalmat tőlük. Az MSZP 
közvetlen leszármazottja, jogos (persze jog
talan) örököse az MSZMP-nek. Bonyolult 
és sokrétű örökséget vett át a múltból, ami 
hatalmon tartja. AZ SZDSZ is bolsevista örö
kös. Annak ellenére, vagy éppen azért, mert 

a hatvanas évektől Kádárék el
lenzékét alkották. Arról azonban 
mindenki megfeledkezik, hogy 
az Eörsi-, Raj'k-, Demszky-, Ha
raszti-, Kőszegeféle ellenzék bal
ról támadta a Kádár-rendszert, 
Rákosit akarták visszahozni, s 
amint Márai Sándor irta róluk: 
őfelsége fizetett ellensége voltak, 
Konrád Györgytől kezdve. Ez az 

akkori ellenzék része volt az akkori hata
lomnak fura mód, s hogy nem volt akkor 
sem idegen test, bizonyítja a mai helyzet.

Azt kérdezte tőlem a minap egy Demok
rata-olvasó, hogy mondjam meg, mikor lesz 
már vége ennek a posztkommunista, neoli
berális rémuralomnak? Azt válaszoltam: Ez 
a történelem magatehetetlenségi nyomaté
kétől függ. Mint ahogyan az is, hogy a hata
lomgyakorlók örökséget örökségre halmoz
nak. Én már látom az alagút végét. A szovjet 
uralom is belebukott önnön hülyeségeibe, 
úgy bukik bele ez a rendszer is a m érhetet
len ostobaságába. És aljasságába. M ert az 
öntelt, fölfújt és hiú SZDSZ ostoba hosszú 
távon, a taktikai csatákat megnyeri, a straté
giai hadműveleteket elveszti, az MSZP tag
sága politikusaival egyetemben pedig aljas, 
sunyi. A 2006-os őszi és a 2007-es tavaszi 
események azt jelezték, hogy a vége felé jár 
a történelem logikája szerint is ez a rémura
lom, de arra m ég nem érett meg, hogy az ut
cai tüntetés átalakulhatott volna forradalom
má. 1956-ban igen, csak akkor a győzelem
re nem futotta még. Most önmagától bukik 
majd meg. Ami ma van, az a bolsevizmus 
utóvédharca, de ha nem vigyázunk, és nem 
ragadjuk meg radikálisan a lehetőséget, to
vább nyűglődhetünk. ■
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Csere
Éppen elpihentem ked
venc karosszékemben és 
koktélomat szopogattam, 
amikor hallom, hogy is
merősen csengő hangok 

odalenn azt kérdik az inastól, itthon van-e az 
utazó nagykövet Azt feleli, itthon. Körülnéz
tem, de nem láttam senkit Aztán rájöttem: hi
szen én vagyok az. Ezen elmosolyodtam. Ek
kor lépett be Ildikó, a Hiller Pista, meg két-há- 
rom figura, akikre halványan emlékszem a 
régi szép időkből. Mondtam, üljenek le és 
igyanak valamit Arcukon aggodalom.

-  Baj van, Péter -  kezdte Ildikó azon a 
lágy, behízelgő hangján. -  Romlik a gazda
ság állapota.

-  Érdekes, én nem érzem. A nap süt, a 
koktél fincsi, a kam ra tele, a kertész nyírja 
a füvet. Mi romlik itt?

-  Romokban az egészségügy, a kórházak 
bezárva, a gyógyszerek drágák...

-  Ezt se vettem észre. A minap feküdtem 
két napot egy bécsi klinikán, az orvosság se 
rossz, am it az érelm eszesedésre adtak, 
csak a nevére nem  emlékszem m ár...

-  Te kellesz nekünk! -  lelkendezett a kis 
csapat. -  Hanyatlik a kormány és a párt 
népszerűsége. A miniszterelnökéről nem is 
szólva. Itt az ideje, hogy lecseréljük. Egy 
elegáns, jó kapcsolatokkal bíró, européer 
pénzügyi szakemberre. Ez vagy te.

-  Én m ár egyszer voltam... -  derengett 
valami emlék.

-  Felejtsd el! Úgy teszünk, mintha most 
kezdődne a ciklus. Ami eddig történt, az 
előző kormány bűne. Vagyis a Fidesz-kor- 
mányé. Mindenki emlékszik a sok vissza
élésre: Orbán-bányák, szőlőtelepítés, a 
nyugdíjasok megrövidítése, a vizitdíj beve
zetése, a felsőoktatási tandíj, a kettős állam- 
polgárság elleni népszavazás, a dübörgő
nek hazudott gazdaság, iszonyatos költség- 
vetési hiány, Orbán őszödi beszéde... s 
közben mindenütt a káosz, amiből csak te 
és az MSZP húzhatja ki az országot.

-  Nem lesz ebből baj? Legutóbb is levál
tottatok.

-  Legutóbb? Nem volt legutóbb. Most elő
ször leszel miniszterelnök. Előtted Orbán 
volt. Neki köszönhető ez a krach. Ha pedig 
nem tudod rendbe hozni, akkor jöjjön valami 
ügyes fiatal. Itt van például ez a Gyurcsány 
Feri. Ambiciózus, kommunikatív, őszinte, ka
rizmatikus fickó. Majd meglátjuk... ■
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